

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 9.

2 марта 1894 года.

За припечатаніе частныя объявленія: 10 коп.

на первой страницѣ по 2 к., а въ послѣдней по 1/4 к. за каждую строку. Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществами Гаккетъ, Лафетъ, Гранжонъ, Кузнецовъ, главныя конторы въ Парижѣ, Place de la Bourse.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижегородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. урядныхъ исправниковъ.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Дуб. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(по телеграфу)
(Свердловъ, Телеграфъ, Агентства)

Петербургъ, 1-го марта. Опубликовано о взиманіи дополнительнаго авчиза съ рафинированнаго сахара.

Комитетъ Сибирской желѣзной дороги постановилъ разрѣшить въ 1894 г. подготовительныя работы по изысканіямъ кругобайкальской желѣзной дороги и изысканія рельсовой вѣтви отъ Иркутска до пристани Листвиничной.

СЕЛО МУРАТОВКА СЕРГАЧСКАГО УѢЗДА.

(Продолженіе).

Какъ есть въ Муратовкѣ, по вѣрованію Муратовцевъ, колдуны, напускающіе порчу на людей, такъ есть у нихъ въ ихъ средѣ въ противобѣсъ колдунамъ и знахари, которые, известными только имъ способами, будто-бы „снимаютъ“ порчу. Эти же знахари пользуются у Муратовцевъ и всякую обыкновенную болѣзнь и сглазъ, потому что Муратовцы только на повальныя болѣзни смотрятъ какъ на наказаніе Божіе, которыя и утихаютъ (прекращаются) только милосердіемъ Божіимъ, а самъ человекъ тутъ безсиленъ, а на обыкновенныя болѣзни смотрятъ просто, говоря, что вѣкъ безъ болѣзни не проживешь, всѣ люди съ немощами. Для пользования обыкновенныхъ болѣзней знахари прибѣгаютъ къ различнымъ средствамъ: дѣлаютъ припарки изъ сѣнной трухи, ставятъ на животъ горшки и проч. и проч., всѣхъ ихъ приемовъ лѣченія и перечестъ трудно, потому что для оздоровленія больного ови иной разъ продѣлываютъ надъ нимъ изъ своего запаса способовъ такіе экзеперименты, въ надеждѣ, что что-либо изъ многого да поможетъ больному, что чуть не залѣчиваютъ его на смерть.

Знахарствомъ въ Муратовкѣ занимаются по большей части старухи. „Сглазъ“ онѣ снимаютъ такимъ образомъ: нашептываютъ что-то на воду, потомъ опускаютъ въ эту воду три уголька на мужчину, женщину и

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ. ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ субботу, 26 февраля, въ высочайшемъ жезтовенный хмдевъ рожденія Государя Императора, въ Кафедральномъ соборѣ совершено архіерейскимъ служеніемъ благодарственный молебенъ, въ присутствіи г. вачальника губерній Н. М. Баранова, дворянства, представителей города, земства, военнаго и другихъ вѣдомствъ и учрежденій.

Съ ранняго утра дома въ городѣ были убраны флагами.

дѣвущку и при этомъ чай уголь, закипитъ въ водѣ, тотъ значить и сглазиль; затѣмъ этой родой вдругъ спрыскиваютъ больного и укладываютъ спать. Въ большинствѣ случаевъ больной, выпавшись, встаетъ здоровымъ, а если же лѣтъ, то заключаютъ, что та болѣзнь съ нимъ произошла не отъ сглазу, а или отъ простуды, или другой какой причины и начинаютъ лѣчить его уже иными способами и другими способами.

Обращаются Муратовцы и къ докторамъ, но только въ такихъ случаяхъ, когда на жизнь больного вѣтъ надежды. Возле Муратовки въ 10—12 верстахъ имѣются двѣ больницы — въ Гагинѣ и въ Ветешкинѣ, но въ Гагинѣ приемъ больныхъ бываетъ только одинъ разъ въ недѣлю, а въ Ветешкинѣ больныхъ обыкновенными болѣзнями принимаютъ по билетамъ, по очереди, отъ чего иногда приходится ждать этой очереди недѣли двѣ и три, и только опасныхъ больныхъ въ Ветешкинѣ принимаютъ тотчасъ. Эти „разы“ и „очереди“ при 12-верстовомъ разстояніи и заставляютъ Муратовцевъ даже до умертвія довольствоваться своими домашними знахарями и знахарками и по сіе время, когда они не только не имѣютъ уже предубѣжденія противъ научной медицины, но вполне сознаютъ ея превосходство предъ своими припарками и горшками.

Аполлонъ Можаровскій.

(Продолженіе будетъ).

ЗЕМЛЕДѢЛЬЧЕСКАЯ ТЕХНИКА

въ Нижегородской губерніи.

Весною истекшаго года корреспондентамъ нижегородской губернской управы въ разосланныхъ бланкахъ „сельско-хозяйственныхъ статистическихъ свѣдѣній“ предложено было сообщить, между прочимъ, о переѣбахъ, происшедшихъ за послѣднее время въ способахъ веденія крестьянскаго хозяйства, а также о сельско-хозяйственныхъ опытахъ, производившихся въ частныхъ хозяйствахъ. Поступившіе въ довольно значительномъ количествѣ отвѣты корреспондентовъ касаются, главнымъ образомъ, перваго вопроса, при

ПИСЬМО ИЗЪ Г. СЕРГАЧА.

Скоро введется въ г. Сергачѣ, по закону 11 іюня 1892 г., отнѣсящему Городовъ. Полож. 16 іюня 1870 г. — Упрощенное Общественное Управление. Цѣль для участія въ городскихъ выборахъ увеличивается. Только тѣ домохозяева имѣютъ право въ нихъ участвовать, которые владѣютъ въ городѣ не менѣе года недвижимою собственностью, счѣтенною по городской оцѣнкѣ не ниже 100 р. Лица женскаго пола, лица, занимающія полицейскія должности, священноцерковно-служители, содержатели и снѣдъны винныхъ лавокъ — отъ участія въ выборахъ уstraиваются. Въ мѣсто избирательнаго собранія, какъ было прежде, будетъ сходъ домохозяевъ; вмѣсто гласныхъ думы — собраніе уполномоченныхъ; вмѣсто городского головы — городской староста, въ вѣдѣніе котораго передаются всѣ дѣла мѣстнаго мѣщанскаго управленія, слѣдовательно должность мѣщанскаго старосты упраздняется; вмѣсто членовъ управы — помощникъ старосты и два, по усмотрѣнію г. губернатора. Палавіе обязательныхъ постановленій для города, надзоръ за производствомъ питейной и иной торговли вѣдѣію Упрощеннаго Общественнаго Управленія не подлежатъ. Утвержденіе плановъ и фасадовъ частныхъ зданій, а также же выдача разрѣшеній на постройку и капитальна исправленія праводятся город-

чем корреспонденты, не ограничиваясь указаниями на прошедшие перемены в крестьянском хозяйстве, сообщали также свои мнения об обстоятельствах, от которых зависят эти перемены. Свидетельства эти, собранные и изданные Нижегородским губернским земством отдельной брошюрой, представляют немало любопытного.

В значительной части полученных управою отзывов заключаются указания на болдуны, будто бы, неподвижность техники крестьянского хозяйства. Не всегда, однако, крестьяне являются такими отсталыми хозяевами, какими изображаются они в упомянутых корреспонденциях. Частью в тех же отзывах, частью в других, можно найти целый ряд указаний на перемены в способах крестьянского хозяйства, на различия улучшения в нем. Улучшения эти происходят, правда, довольно медленно, но, начинаясь, обыкновенно, только в небольшой группе более выдающихся по деятельности средств или энергий крестьян, и только постепенно охватывают всю их массу.

Прежде всего, можно отметить перемены в пропорции высаживаемых растений. Хотя изменения эти и не всегда показывают улучшение хозяйства, но в таких случаях они не лишены значения и интереса, так как обнаруживают всетаки, каким образом приспособляется крестьянское хозяйство к изменившимся естественным и экономическим условиям. В особой таблице упомянутой брошюры сгруппированы все

указания корреспондентов о происходящих переменах в пропорции яровых посевов. Как видно из этой таблицы, в общем по губернии в наибольшей степени сокращается разведение гречихи. О размерах сокращения посевов гречихи в отдельных местностях дают понятие следующие указания корреспондентов. В Арзамасском уезде, в котором, судя по числу полученных указаний, размеры эти представляются наиболее значительными, годовых пять тому назад — пишеть один священник — крестьяне по-много засевали гречи — нын же никто не посевает ни зерна. Как на главную причину сокращения посевов гречихи, корреспонденты почти единогласно указывают на неурожай в зачатой ряды последних лет, вследствие чего у крестьян смена гречихи перестала, а базарная цена на них сдвинулась очень высокими.

Второе место, по числу полученных сведений о сокращении посевной площади, занимает ячмень. Наибольшее число таких сообщений получено из Ардатовского уезда. Указания эти касаются следующих волостей: Вертяновской, Ореховской, Глуховской, Кременевской и расположенной на границе Ардатовского уезда Пурдоманской волости, Краснолободского уезда. Значительное число таких сведений получено и по Сергачскому уезду. Ячмень совершенно уничтожился — пишеть один крестьянин — мало стали севать ячменя. В Васильском уезде на сокращение посевов ячменя указывают корреспонденты из Мигинской во-

лости. Из остальных уездов, в которых культура ячменя и раньше не имела значительных размеров, единичны указания на сокращение ее получено по уездам: Арзамасскому, Нижегородскому и Княгининскому. Сокращение посевов ячменя корреспонденты единогласно объявляют недостаточными урожаями его за последние годы, вследствие чего местами у многих крестьян перешли даже и смена ячменя а цена на покупную смену сильно повысилась. Самое понижение урожая ячменя корреспонденты приписывают чаще всего условиям метеорологическим.

На сокращение культуры льна и имются следующие указания. В Васильском уезде посевы его уменьшились в волостях: Быковской, Егорьевской и Мигинской, причём в первой из них площадь, занимаемая льном, сократилась на девять десятых. В Ардатовском уезде сокращение посевов льна произошло в волостях: Хрипуновской, Вертяновской и Глуховской. Из Балахнинского уезда пишут о том же корреспонденты из волостей: Николо-Погостинской и Смольковской. Затем, единичны сообщения о сокращении посевов льна получены из уездов: Княгининского, Лукояновского, Арзамасского и Сергачского. Большинство корреспондентов сокращение льняной культуры объясняют неурожаем льна в последние годы и недостатком севья его у крестьян.

Далее, по числу указаний о сокращении посевной площади, следует пшеница. На-

большее число таких указаний получено из Васильского уезда. В Беквиной волости этого уезда, по сообщению корреспондента, по сравнению с прежними годами, почти на половину. В с. Антонов, как сообщают местный священник — большинство стали засевать яровые поля, а прежде всё без исключения засевали пшеницей. Наконец, о сокращении посевов пшеницы упоминают корреспонденты из Мигинской волости. В Княгининском уезде сокращение посевов пшеницы последовало в двух волостях. В Сергачском уезде на сокращение посевов пшеницы указывается относительно волостей: Ключевской и Итмаповской. По одному сообщению о сокращении пшеничной культуры получено из уездов: Макарьевского, Нижегородского, Горбатовского и Ардатовского (собственно о прилегающей к Николаевской волости части Пензенской губ.). Как на причину сокращения посевов пшеницы, в большинстве случаев указывается этого вопроса, совершенно согласно указывают на низкие урожаи ее в последние годы и недостатком севья ее у крестьян.

В других местностях наблюдается обратное явление — расширение посевов пшеницы на счет других вытесняемых ею растений. Такие сведения получены из Новослободской и Починковской волостей, Лукояновского у. и Николо-Погостинской волости Балахнинского у. Относительно быстроты с какой распространяется местами культура пшеницы, можно судить по сле-

дующим данным, сообщаемым в одном из предыдущих номеров, а именно, в десятилетии 1892 г. в с. Новой-Слободы, Лукояновского уезда: «В последние пять или четыре стали севать каждый пшеницы по загончику, а при шестом поступлении на перелом году я видел один или только два загона». В Ново-Слободской волости пшеница вытесняется подавляющим образом овса и вытесняет то преимущество, что зерно по у, не годное и, следовательно, не приносит никакой потери на обилку. В Починковской волости пшеница вытесняется горохом и гречихой, а в Николо-Погостинской волости, Балахнинского уезда, случаются случаи для замещения сокращающейся культуры льна. Наконец, в Княгининском уезде вводится в посевы шпината-кубанка, но распространяется оно быстро. Распространение ее из этой местности происходит в связи с сокращением посевов обыкновенной (русской) пшеницы.

Посевы овса, если судить по полученным сведениям от корреспондентов, также подверглись сокращению в большинстве случаев, чем расширению. Наибольшее число сведений о сокращении посевов овса приходится на группу южных уездов губернии, причём первое место между ними занимает Ардатовский уезд. Главная причина, вызвавшая сокращение посевов овса, недостаток посевных севья у крестьян, дороговизна их на местных базарах и частью дурное качество

продаваемых семян. Все это привело к значительной степени отсталости овса в ближайший год и, вследствие этого, в 1892 г. Оди из корреспондентов, земледельцев Лукояновского уезда, делает следующее сравнительное расчёт: каковы же по сравнению десятилетия овса и чечевички, употребляющей на выгоду, овса и чечевички первого посева: чечевички на казенную десятину надо 6 мёрз, овса же 80 мёрз, итого 4 руб. 80 коп., а овса высевается на казенную десятину 11 мёрз, овса же 70 к., а всего на 7 руб. 70 коп.

Обратное явление — расширение посевов овса имело место, главным образом, в Горбатовском уезде, в волостях: Дудачевской, Исаевской и Ярымновской, причём в первых двух овсом вытеснялась гречиха, а в последней пшеница. В Балахнинском уезде культура овса расширилась в двух волостях, и расширение это произошло на счет льна. В Васильском уезде посевы овса расширялись на счет льна в Быковской волости и на счет пшеницы в Антоновской. В Арзамасском уезде, расширение посевов овса произошло в Исаевинской волости, причём овс вытеснялась гречиха, ранее засевавшаяся в этой местности в больших размерах. Далее, единичны указания на расширение посевов овса получены из уездов: Княгининского, Нижегородского и Ардатовского. Причины, вызвавшие расширение посевов овса, не одинаковы в различных частях губернии, и, свойство этих

ским старостой в исполнение с разрешения начальника местной полиции.

На сколько все это для города будет полезно и выгодно — покажет будущее.

Итак мы накануне преобразования. Мы являемся людьми старыми, отжившими. При выборах, вероятно, нас займут новые поколении; мы заканчиваем свою деятельность и настоящее заседание городской думы, вероятно, последнее. Заканчивая свою деятельность по городскому самоуправлению, вспомним о жертвователях города до и во время существования Город. Пол. 16 июня 1870 г., вспомним о лицах, хотя и не служивших общественному управлению, но принесших городу пользу, вспомним тех, имена которых нам дороги. Мы лучше можем оценить деяния их, так как в нас жива еще память о некоторых из этих людей, а о других сохранились предания старожилков. С течением времени эти предания могут перейти потомству в более искаженном виде и ему не трудно позабыть заслуги когда то полезных своему городу людей. Многих из них теперь уже нет среди нас. Непробудным сном спят они на местном кладбище, и только надгробные памятники и надписи свидетельствуют о их именах. Одну же из дорогих для нас могил трудно и найти без указания владимирского сторожа. А сколько дум пробуждают эти могилы, когда нам случается бродить меж них по клад-

бищу, где мы невольно переносимся в прошлое.

Вот одна из могил под массивным чугунным памятником. Она близка и дорога для нас, так как в ней покоится прах того, кто много сделал для наших детей. Надпись гласит следующее:

«Погребено тело р. В. Гурия Васильевича Крылова, основателя и учителя Сергачского уездного училища. Родился 1814 г. ноября 15 дня; скончался 1888 г. ноября 23 дня, сподобясь христианских похоронений на руках родителей своих».

«П. Н. Е. З., там будут Ч. Л. Я.»

Знаем ли мы чтонибудь об основании уездного училища? Знаем ли что забудь и об основателе его Крылове? И много ли найдется таких, кто бы помнил Крылова?

Без его содействия уездное училище в г. Сергаче долго не было бы открыто по бедности города. Да и городом он был сдлан не задолго перед тем из села. Сергач, бедный и в настоящее время, во времена Крылова был еще беднее.

Старожилы говорят, что в нем в небазарный день нельзя было калача найти. Жители не имели благоустроенного храма и для вновь учрежденного города правительством был построен, на счет казны, каменный собор, существующий до наших дней.

Жителей в 1835 г. было:

духовных.	12 муж.	20 жен.
дворян	9	18
разночинцев	47	57
вупцов	78	54
мещан	90	83
военнослужащих	145	45
крестьян и дворовых людей.	1111	1146

Всего 2915 душ.

Сергач тогда был медвежьим углом в буквальном смысле.

Понятно, при бедности жителей и убожестве их нравов, Сергач, предоставленный собственной инициативе, открыть училища был бы не в силах; мог бы даже и совсем остаться без него на десятилетия, как это и было с соседним городом Княгинином. Для открытия училища в таком незначительном городке, как Сергач, представлялось затруднение, нужно было иметь помещение, не требующее затрат казны. И вот, благодаря Крылову, это затруднение сдвинулось устранимым.

(Окончание будет).

ПЬСНИ БАЛАХНИНСКАГО УЕЗДА.

2) Свадебныя.
Къ этому отдѣлу мы относимъ всѣ тѣ пѣсни, которыя намъ приходилось слышать во время самаго свадебнаго «пара» дѣвицниковъ, сговоровъ и вечеринокъ, вызван-

ных одним и тем же событием — предстоящей свадьбой, или имѣющих къ нему самое близкое и непосредственное отношеніе.

Говоря вообще о свадебныхъ пѣсняхъ, всего интереснѣе, конечно, прослѣдить по нимъ какъ взгляды народа на явленіе, вызвавшее собой дѣяніе, цѣль, особыхъ пѣсень, такъ и взаимныя отношенія членовъ крестьянской семьи и, наконецъ, обычай и обряды, сопровождающіе различныя моменты періода свадебныхъ увеселеній.

Имѣя въ виду эти цѣли, мы, прежде всего, считаемъ необходимымъ познакомить читателей съ содержаніемъ пѣсень. Здѣсь мы приведемъ пѣсню цѣлкомъ въ виду того интереса, который представляютъ они сами по себѣ.

По первой порохъ
Шель милый-хорошій,
Не путемъ цѣль, не дорогой,—
Чужимъ огородомъ,
Торною тропюю.
Нажималъ душа Ванюша *)
Комъ бѣлова онѣга,
Что кидаль-бросаль Ванюша
Въ красныхъ дѣвченокъ.
Не шути-ка милый шутки:
Мнѣ теперь не время;
Теперь дѣвчухѣ не время:
У тятеньки гостятъ гости.

*) Имя это изменяется, если женихъ носитъ другое.

У тятеньки гостятъ гости,
У мамныхъ тѣ же,
У мила брата ребята,
У мила подруга,
У мила брата компанья,
У меня соборья,
Долго съ милымъ простояла,
Подругъ растеряла,
Подругъ растеряла,
Дружка цѣловала.

Разныхъ танецъ не умѣю,
Танцевать не смѣю;
Разныхъ танецъ не танцую,
Просто поцѣлую.

Солетались голубки,
На синее море,
Умывались голубки
Пѣною водою,
Утирался голубки
Травой шедковюю.
Не по промыслу мальчишка,
Заводы заводиль,
Что заводы-то заводиль,
Перву Сашу во Казани,
Машу въ Ярославѣ,
Анушечку *) раздучечку
Въ Нижнемъ городочкѣ.
Ужъ я этихъ трѣхъ дѣвченкамъ
Куплю по подарку.

*) Имя это изменяется, если невестка носитъ другое.

Первой Сашѣ ашу ленту,
Машѣ голубую,
Анушечкѣ раздучечкѣ
Золоту цѣпочку.
Я за эту ли цѣпочку
Поцѣлую шечку.

Я качу, мечу
Золотымъ кольцомъ,
Золотымъ, витымъ,
Бриллиантовымъ,
За колечушкомъ
Ужъ я самъ пойду,
За собой веду
Красну дѣвицу,
Проведу ее
Вдоль по горнищѣ,
Становлю ее
Середь горницы,
Середь горницы
Противъ матицы
Подойду то я
Къ ней близеховько,
Поклонюсь ей
Что я нисеюхья,
Поцѣлуюсь съ ней
Я милешенько.

Шель изъ Питера стафетъ *),
Прислалъ миленькій конвертъ,
Я конвертикъ получила,
Съ удовольствіемъ читала.

*) Стафетъ...

причина находится в тесной зависимости от разницы урожаев в 1892 году. Посевы пшеницы подверглись сокращению в восточной и южной губерниях (уезды: Сергачский, Луконовский и Княгининский). В одной корреспонденции находится следующее разъяснение причин сокращения посевов пшеницы, ранее занимавшей в приходе с. Новой Слободы, Луконовского уезда, больше половины поля и замещаемой теперь чечевицей и яровой пшеницей. Выгода чечевицы, — объясняет местный священник, — чечевица и пшеница, как говорится, одно зерно, а из пшеницы получается только половина, или и того меньше, зерна обдирного. О сокращении посевов гороха, вследствие низких его урожаев, недостатка и дороговизны семян, получены известия из уездов: Ардатовского (Глуховская волость) и Луконовского (Починковская волость). Наоборот, о расширении посевов гороха имеются следующие указания: в Собакинской волости, Арзамасского уезда, посевами гороха вытесняются частью посевы гречихи; в Митинской волости, Васильского уезда, — ячменя, овса и пшеницы, а в Ст.-Березовской волости, Сергачского уезда, — ячменя. По объяснению священника с. Вершинина (Митинской волости, Васильского у.), причиной описываемого явления служит значительное малое количество его, требующееся для посева. Наконец, о сокращении посевов конопляных семян, — в указании из Сергачского уезда, а именно, во окрестно-

сти с. Битова селения конопляное почти не сеется, потому что в прошлые годы семян не возвратили. (Прав. Вѣст. 4). О сокращении посевов пшеницы, — см. статью (Окончание бюджета). ПО РОССИИ. В пятницу, 25-го февраля, по случаю 80-й годовщины со дня рождения и 33-й со дня кончины малорусского поэта Тараса Григорьевича Шевченка, в Казанском соборе в Петербурге была совершена панихида по усопшему (1861) певцу Украины Академик Императорской Академии Художеств М. О. Михайлов. Надпись представлял г. министру внутренних дел на утверждение свой проект устава Спб. Общества имени поэта Шевченка с отделениями в Киев и Харьков. Среди членов учредителей нового Общества состоят также Д. Мордовцев, В. О. Михайлов, И. Е. Рубинин, А. Н. Пыпин, профессор П. П. Пелехив, В. Д. Сиповский, педагог Р. Г. Цвѣтковский и Н. И. Стояновский (земляной поэт). М. Л. Кропавицкий, М. П. Старицкий, В. И. Ламанский, А. Г. Ваталин, В. И. Ковалевский, В. С. Балашов, сенатор А. О. Кони, М. Д. Лохвицкий, В. И. Чумачевский, Д. И. Эварияцкий, граф В. В. Тарновский, Е. И. Арабакин, проф. Д. И. Менделѣев и Н. Л. Котляревский. Главной целью этого Общества — способствовать развитию народного образования устройством начальных училищ и популярных чтений с туманными картинками, — в уважение памяти Т. Г. Шевченка.

Писать милый, писать мой
Желать видѣться со мной.
Я у мамыньки просидѣла
На улицѣ погуляла
Родимая моя мати! гдѣ ты сейчас?
Пусти меня погулять.
Позволеніе мати дала,
Съ милымъ видѣться пошла.
Разсчастливый выход мой:
Стоит милый предо мной.
Здравствуй, Саша, здравствуй, Саша *)!
Здравствуй, милая моя!
Давно ждалъ я, дожидался,
Въ путь-дорожку отправлялся.
Ты не плачь же, не тужи,
Я опять буду суды.
Привезу тебѣ подарковъ:
Большой шелковый платокъ,
На бѣлую грудь платочекъ,
А на шею — жемчужный.
Ты гори, моя граната,
Разгорайся жемчужень!
Ты люби меня, дѣвченка,
Люби, миленькій дружечекъ,
До вечера доживу,
Обновочка обновы,
Во бесѣдушку пойду,
Во бесѣдушку пойду,
На подружекъ посмотрю,
Хороши мои подружки.

Да несчастливая,
Я изъ нихъ, молода,
Счастливые всѣхъ была,
Полюбляла шеголя,
Нижегородскаго бунца:
Съ одежды — купецъ,
Со походки — молодець.
За походочку люблю,
Поцѣбую, — прочь пойду,
VI.
Во саду-ли, въ огородѣ,
Дѣвченка гуляла,
Лишь по мысли себѣ друга
Они выбирали.
Вотъ подходить къ своему другу
И берутъ за руку:
„Докажи, милый, услугу,
Разгуляемъ скуку“ —
— „Я спрошу васъ, дорогая,
Будешь-ли любить?“
„Ахъ, ты, милый! Что съ тобой?
Въ глаза лицемѣришь?“
Я давно тебя люблю,
А ты все не вѣришь!
— „Вѣрю, вѣрю, дорогая,
И васъ все жалюю.
За любовь вашу драгую
Семь разъ поцѣбую.“
VII.
Горенька, горенька новая!
Въ горенькѣ печка муровая.
Эхъ, хозяйка молодая,

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ. Мое последнее путешествіе по низовью Оби. (Изъ „Новой Времени“). Вышнее дѣло и провѣль въ сѣверо-западной Сибири. Цѣль моего путешествія была, съ одной стороны, познакомиться съ жизнью вымирающихъ инородцевъ: вогуль, остяковъ и самоедовъ и дѣятельностью и жизнью русскаго населенія на этомъ сѣверѣ, а съ другой стороны — отыскать тотъ историческій путь черезъ полуостровъ Ямалъ, который пользовались жители нашего Вѣломорья и пограничные мореплаватели три вѣка тому назадъ, имѣя торговныя сношенія съ низовьями рѣкъ Оби и Енисея. Отправившись изъ Парижа въ апрѣлѣ, чрезъ Варшаву, Москву на Челябинскъ, а въ мѣсяцъ былъ на Уралѣ, а къ началу мая прибылъ въ первый сибирскій городъ Тюмень, гдѣ мнѣ предстояло съѣздить на пароходѣ и спуститься на устье Иртыша. Я удивился, увидѣвъ Тюмень послѣ 9 лѣтъ, когда я черезъ нее проѣхалъ такимъ же образомъ въ гор. Березовъ, въ первое мое путешествіе въ эти края. Съ открытіемъ рѣльсового пути этотъ городъ сталъ рѣшительно неузнаваемъ, онъ разросся, обстроился, вымостилъ свои прежде неимоверно-грязныя улицы и закинулъ такой дѣятельностью на набережной своей Туры, какую можно только видѣть на волжскихъ пристаняхъ. Рѣльсовый путь буквально слился съ водой этой рѣки, которая выходитъ на обширный бассейнъ

Полно по горенкѣ ходить,
Полно по милымъ тужить!
Я не находилася,
Я не нагулялася,
Съ милымъ цѣловалася,
Съ хорошимъ обнималася.
VIII.
Какъ по травкѣ, по муравкѣ,
По лазоревымъ цвѣточкамъ,
По бузиннымъ листочкамъ,
Тутъ ходили мы, гуляли
Только два молодца.
Доходили до селеня,
До параднаго крыльца,
До злаченаго колечка.
„Есть-ли, въ домѣ-ли хозяйка?“
Хозяюшка выходила,
Графинъ водки выносила,
Два стаканна наливала,
За стаканомъ цѣловала.
„Есть-ли, въ домѣ-ли хозяйка?“
Тутъ хозяйня выходила,
Графинъ водки выносила,
Два стаканна наливала,
За стаканомъ цѣловала.
Н. А. Скворцовъ.
(Продолженіе будетъ).

рѣки Оби и Иртыша, захватывающіе своей системой половину обширной Сибири. Здѣсь стоитъ цѣлая вереница пароходовъ, баржи, паузки, гдѣ заняты нагрузкой и разгрузкой тѣхъ же товаровъ, судя безпрерывно раздающимся голосомъ, свисткомъ пароходовъ и паровозовъ и кипитъ такая жизнь, среди которой невольно залюбуешься... Тутъ можно видѣть и кучки нашихъ несчастныхъ переселенцевъ, которые живутъ, чтобы поскорѣе отправиться изъ неволезнаго Сибири на новую мѣста, новую родину. Тутъ слытъ и оборванный бродячий людъ Сибири, и бойкій татаринъ, и юркій еврей. Пристань же пароходовъ рѣшительно загромождена переселяющимися чиновничествомъ, инженерами Сибирской линіи и всѣмъ людомъ, то возвращающимся изъ Сибири, то направляющимся туда съ радужными надеждами на счастье... Спускаясь по р. Турѣ и ниже по р. Тоболу, намъ часто попадались на встрѣчу бусиры съ громадными баржами, нагруженными хлѣбомъ, который торонились доставить въ Тюмень, чтобы двинуть его далѣе къ голодающей Россіи. Никогда раньше, будучи не разъ въ этомъ краю, я не наблюдалъ такого оживленія и пароходства, какое видѣлъ теперь, и мнѣ было пріятно видѣть, какъ растетъ эта дѣятельность тамъ, гдѣ въ ней нуждалась цѣлая столѣтія. Говорятъ, что въ два послѣдніе года выстроено новыхъ пароходовъ въ одной только Тюмени до 35.

На другой день, вечеромъ, мы увидели устье Тобола и великій Иртышъ, и, затѣмъ, тотчасъ же и гор. Тобольскъ. Красиво расположился Тобольскъ на высокомъ песчаномъ берегу Иртыша, то поднимаясь надъ нимъ на вѣсколько десятковъ сажень, то сбѣгая къ его берегу внизъ, гдѣ расположены всѣ приставы и кипитъ торговая жизнь. Владѣ, на горѣ, гдѣ чернѣется садъ, видна острая игла монумента покорителя Сибири — Ермака. Тобольскъ очень напоминаетъ своимъ видомъ обыкновенный губернской городъ внутренней Россіи, въ немъ только больше деревянныхъ построекъ, благодаря тому, что лѣсъ здѣсь очень дешевъ, что доказываетъ и то, что большинство его улицъ покрыто деревяннымъ помостомъ изъ толстыхъ досокъ, такъ что възда по такимъ улицамъ напоминаетъ сплошную мостъ, а не обыкновенную вымощенную улицу. Лучшее зданіе — это новая мужская гимназія; это зданіе могло бы быть украшеніемъ столицы. Недурень маленькій скверъ у памятника Ермака, откуда открывается незабвенный видъ на подгорный городъ, величественный Иртышъ, луга и дальнюю татарскую деревушку съ мианетомъ. Въ саду — мѣстный музей, гдѣ туристъ можетъ прекрасно познакомиться съ этнографіей края; онъ основанъ недавно и поддерживается, видимо, съ любовью. (За городской чертой на горѣ мнѣ случайно привелось посѣтить бивуакъ переселенцевъ, ожидающихъ возможности двинуться на поселеніе по Иртышу. Это были кивляне, которымъ нужны были

мѣста для багачей, а не суровый климатъ средней Сибири, почему они, разочаровавшись мѣстными удобствами, послали холодовъ къ югу и теперь сидятъ въ землянкахъ, жалѣя, что они опоздали съдѣлать нужные посѣлы. Они находились подъ особымъ покровительствомъ губернатора Н. М. Богдановича, которому выпало на долю ихъ устроить и поддерживать пока до ихъ водворенія. Много стоило трудовъ говорить управникамъ въявь не возвращаться на родину, что вызвало бы массу хлопотъ и неприятностей и убытковъ. Это, можно сказать, обичная картина нашихъ переселенцевъ, когда они попадаютъ въ Сибирь). Заручившись содѣйствіемъ въ ея губерніи любезнѣйшаго начальника губерніи Н. М. Богдановича, безъ котораго было бы трудно пробраться такъ далеко на сѣверъ его обширной губерніи, я съѣзжалъ на пароходѣ и направился къ устью Иртыша, откуда началось мое путешествіе уже на лодкѣ. На этомъ пространствѣ Иртышъ заселенъ довольно густо, постоянно попадаются села, деревни, выселки, съ небольшимъ хлѣбопашествомъ, но бывшіе съ нами переселенцы, пользуясь кратковременными остановками парохода и сбѣгая каждый разъ въ поле, были недобольны землей и рѣшали каждый разъ, что тутъ жить нельзя. Наконецъ, мы въ с. Самаровскомъ, — это послѣднее село на Иртышѣ и самое бойкое. Его создало выгодное положеніе здѣсь пароходъ (идя изъ Тюмени), вступающій въ страну остяковъ, запасается провизіей, здѣсь пароходы останавливаютъ баржи и здѣсь путь раздѣляется на три конца: къ морю, въ центръ Сибири — Томскъ и въ Тюмень къ предверію Европы.

Это то самое Самарово, будущій городокъ, куда такъ давно и вполне резонно сибиряки хлопочутъ провести телеграфную линію, чтобы имѣть свидѣнія о тѣхъ пароходахъ, которые, уходя въ Томскъ, теряются на цѣлыя дѣль недѣли безъ вѣсти. Говоря объ этой крайней необходимости для пароходства и пассажировъ, здѣсь много говорятъ о той непроизводительной затратѣ слишкомъ 200.000 р., которые были недавно употреблены на устройство просеки для грунтовой дороги изъ Тобольска до Самарова, которая такъ и осталась неоконченной и забрасывается, и указываютъ, что эту сумму лучше было бы употребить на устройство телеграфной линіи. Насколько такия жалобы оновательны, мнѣ не удалось провѣрить. (Продолженіе будетъ).

Отъ Геологическаго Комитета. Сознывая всю важность изученія строенія и условій водоносности глубочайшихъ, въ особенности, такъ называемыхъ, артезианскихъ колодезевъ въ научномъ и практическомъ отношеніи, Геологическій Комитетъ, какъ центральное учрежденіе, которому ввѣрены заботы по систематическому изученію геологическаго строенія Россіи, не переставала, со времени своего основанія въ 1882 году, принимать всѣ зависящія отъ него мѣры къ возможно болѣе полному собранію матеріала

для науки, въ виду нежеланія многихъ техническихъ фирмъ, производящихъ буренія, дѣлиться результатами съ представителями геологической науки, которые одни только въ состояніи во многихъ случаяхъ указать, насколько въ томъ или другомъ пунктѣ умѣстно вообще рисковать затратами значительныхъ суммъ на производство буреній. Предполагая въ будущемъ, между прочимъ, опубликовать и имена тѣхъ фирмъ, которыя рѣшились вести свои работы при научномъ содѣйствіи Геологическаго Комитета, Комитетъ обращается въ настоящее время ко всѣмъ учрежденіямъ и лицамъ, какъ производящимъ буровныя работы, такъ и ко всѣмъ по той или другой причинѣ заинтересованнымъ въ изученіи условій распределенія и возможности пользованія подземными водами, съ просьбою сообщенія Комитету свидѣній о всѣхъ производившихся или предполагаемыхъ въ какой-либо мѣстности буровыхъ работахъ. Таковыя свидѣнія могли бы быть доставляемы по нижеслѣдующей краткой программѣ:

1. Возможно болѣе точное указаніе мѣсто нахождения буровой скважины и глубина колодеца.
2. Время заложения колодеца и скважины.
3. Высота устья колодеца и буровой скважины по отношенію къ ближайшей рѣкѣ и, если есть данныя, къ ближайшему пункту, высота котораго опредѣлена нивелировкой и свѣдѣна съ общей нивелировкой Россіи.
4. Глубина отъ устья до дни буренія.
5. Диаметръ колодеца и буровой скважины и измѣненія этого диаметра.
6. Истекаетъ ли вода изъ скважины собственнымъ напоромъ или вѣтъ? Если вѣтъ, то на какой глубинѣ стоитъ вода въ сква-

*) Имя это измѣняется, если невеста носить другое.

жиды? Имѣлась ли высота стоянія воды въ скважинѣ во время ея буренія и какъ именно?

7. Какова температура притока воды въ самоотстаивающей скважинѣ? Каково количество воды получается при откачкѣ насосами, хотя бы приблизительно. Не была ли измѣрена вообще величина этого притока откачкой и какъ именно?

8. Не наблюдалось ли измѣненіе высоты стоянія воды въ связи съ притокомъ съ теченіемъ времени отъ разныхъ внѣшнихъ условий?

9. Качество и температура воды. Не было ли произведено химическихъ анализовъ ея и каковы были результаты?

10. Не сохранилось ли журнала буренія съ указаніемъ состава, смѣны и толщины пройденныхъ породъ? Нельзя ли имѣть хотя на время образцы пройденныхъ при буреніи породъ и особенно важныхъ для опредѣленія возраста отложений остатковъ раковинъ, костей и другихъ ископаемыхъ, съ указаніемъ глубины ихъ залеганія?

11. Одинъ или нѣсколько водосносныхъ горизонтовъ пройдено колодезѣмъ?

12. Закрылись ли колодезь и какъ именно? Деревянные срубомъ, трубами и проч.? До какой глубины.

13. Нѣтъ ли въ данной мѣстности буровыхъ скважинъ и колодезѣвъ, поглощающихъ воду?

14. Нѣтъ ли колодезѣвъ и скважинъ совершенно сухихъ? Какова ихъ глубина и каковы пройденныя породы?

Желаю получить возможно болѣе полные отвѣты на вышеозначенные вопросы. Геологическій комитетъ, покорнѣе проситъ не стѣснаться сообщеніемъ и всѣхъ отрывочныхъ свѣдѣній о буровыхъ работахъ, хотя бы въ формѣ простого заявленія о произведенномъ въ данномъ пунктѣ буренія, съ указаніемъ лица, къ которому Комитетъ могъ бы обратиться за болѣе подробными свѣдѣніями.

Отъ совѣта состоящаго подлѣ Высочайшимъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы покровительствомъ московскаго общества любителей птицеводства объявленіе.

Съ разрѣшенія Ея Императорскаго Высочества г. Московскаго генералъ-губернатора, Августѣйшаго почетнаго президента Общества, имѣетъ быть въ Москвѣ, въ Городскомъ манежѣ 6, 7, 8 и 9 марта сего года

XV ОЧЕРЕДНАЯ ВЫСТАВКА ПТИЦЕВОДСТВА.

На выставкѣ предполагается представить различныя породы домашнихъ и прирученныхъ птицъ, выводные и откормочные аппараты, модели птицеводныхъ принадлежностей, перья и пухъ и издѣлія изъ нихъ, яйца, чучела птицъ и вообще всѣ предметы, отно-

сящіяся къ птицеводству. На выставку имѣетъ быть доставлена порода птицъ съ фермъ дачи Ея Императорскаго Величества, Высочайшей Покровительницы Общества, и съ Дильской фермы Ея Императорскаго Высочества почетнаго президента Общества Великаго Князя Сергія Александровича.

Мѣста и кѣтки на выставкѣ для птицъ экспоненты не члены получаютъ съ платою по 1 руб. съ пуда однопородной птицы, по 25 коп. съ пары голубей или, соотвѣтственно занимаемому мѣсту, плата, согласно правилъ выставки, по 1 руб. за квадратный аршинъ, а члены имѣютъ право выставлять бесплатно по 1 пуду птицъ и по 1 парѣ голубей, одной породы и одинаковаго оперенія. Принятая на выставку птица не можетъ быть снята до окончанія выставки. Представленные экспонентами на выставку птицы и прочіе относящіяся къ птицеводству предметы, въ опредѣленіе ихъ качества чрезъ экспертную комиссію, которая будетъ дѣйствовать по правиламъ, установленнымъ Совѣтомъ Общества, могутъ быть удостоены отъ Общества, согласно устава, золотыхъ, серебряныхъ и бронзовыхъ медалей, жетоновъ, почальныхъ отзѣвовъ и призовъ.

Г. вице-президентомъ К. В. Третьяковымъ будутъ назначены призы, для выдачи ихъ за лучшіе экспонаты по отдѣламъ куръ и голубей.

Въ особомъ отдѣленіи Манежа будетъ открытъ базаръ для продажи птицъ и относящихся къ птицеводству предметовъ.

Мѣста торговцамъ будутъ предоставляться съ платою по 1 рублю, за занимаемый квадратный аршинъ мѣста, и за каждый этажъ помѣщенія. Заявленія экспонентовъ, желающихъ представить свою птицу на выставку (просить заявлять только, заблаговременно), принимаются въ Москвѣ: у президента Общества В. Н. Шестакова (у Александровскаго сада, домъ Комендантскаго Управленія), вице-президента К. В. Третьякова (Пятницкая, у Троицы-Витязки, свой домъ), у членовъ Совѣта: С. Н. Смирнова (Разгуляй, д. Востаножко) и М. П. Лебелюцова (Новарская, Борисоглѣбскій пер., д. Кологривовой) и у казначея Д. А. Ушакова (Собачья площадь, Кречетниковскій пер., д. Алѣевой).

Въ заявленіяхъ, на установленныхъ бланкахъ, должно быть означено: имя, отчество, фамилія и адресъ экспонента, а также количество птицъ, по каждой породѣ отдѣльно. Заявленія будутъ принимаемы до 4 марта, а приемъ птицъ въ Манежѣ послѣдуетъ 5 марта, съ 12 час. дня.

Иногородніе экспоненты благоволятъ писемно обращаться по какому либо изъ указанныхъ выше адресовъ членовъ Совѣта, у коихъ бесплатно раздаются подробныя правила выставки.

Въ 1 января 1894 г. состоитъ:

Къ 1 января 1894 г. состоитъ:

ОТЧЕТЪ КДО ПЛАТ... НИЖЕГОРОДСКАГО РЕМЕСЛЕННОГО ССУДО-СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО ТОВАРИШЕСТВА ЗА 1893 ГОДЪ

Въ 1 января 1894 г. состоитъ:

Въ 1893 году поступило: На приходъ:

Въ расходъ:

Къ 1 января 1894 г. состоитъ:

Къ 1 января 1894 г. состоитъ:

Къ 1 января 1894 г. состоитъ:

Запаснаго капитала 2217 71

Общества Пароходства и Торговли подлѣ фирмою „А. А. ЗЕВЕКЕ“

согласно § 68 Устава Общества, имѣетъ честь довести до свѣдѣнія гг. акціонеровъ, что обыкновенное общее собраніе назначено на 26 марта сего года, въ 7 часовъ пополуночи, въ Нижнемъ-Новгородѣ.

ПРЕДМЕТЫ ЗАНЯТІЙ:

1. Рассмотрѣніе и утвержденіе отчета за 1893 г., равно плана дѣйствій и сметы на 1894 г.

2. Докладъ Правленія о положеніи дѣлъ Общества, о результатѣ ходатайства о выпускѣ облигацій и рѣшеніе вопросовъ: а) о предоставленіи Правленію права, на правахъ общаго собранія, входить въ соглашеніе съ правительствомъ о дополненіи устава новыми параграфами, обусловленное разрѣшеніемъ выкупа облигацій и объ измѣненіи прежнихъ параграфовъ въ той редакціи, которая будетъ предложена правительствомъ и б) о предоставленіи Правленію права кредитоваться въ кредитныхъ учрежденіяхъ и у частныхъ лицъ.

3. Выборъ трехъ директоровъ и двухъ кандидатовъ. 4. Выборъ трехъ членовъ ревизіонной комиссіи.

Въ Нижегородскомъ Отдѣленіи С.-Петербургскаго столичнаго Комбарда по ноябрьскимъ, съ 11 час. утра, будутъ производиться аукціонныя продажи просроченныхъ закладовъ по билетамъ на срокъ 30 ноября 1893 года, по которымъ не платились съ августа мѣсяца 1893 года.

I. Золото, серебро и драгоценныя вещи:

II. Мѣха и мѣховыя вещи:

III. Платье и красный товаръ:

IV. Галантерейныя вещи:



Управление юго-западныхъ желѣзныхъ дорогъ слѣдуетъ объявлять, что наслѣдной на управленіе Нижній-Новгородъ Баннарка № 98573 отъ 1894 г. по заявленію Капусманскаго сахарнаго завода утерянъ, а потому слѣдуетъ считать таковой недействительнымъ.

ПРАВЛЕНІЕ

НИЖЕГОРОДСКАГО КУПЕЧЕСКАГО

БАНКА

объявляетъ, что 15-го марта сего года, въ 12 часовъ дня, въ помѣщеніи банка, на основаніи § 18 устава банка, будутъ продаваться съ публичнаго торга просроченные залогомъ за № 1712, 2044, 2063, 2111, 2137, 2174 и 2180, состояшіе изъ пяти билетовъ въ перваго и шести билетовъ втораго съ выигрышами займовъ.

ПРАВЛЕНІЕ.



Въ Нижнемъ-Новгородѣ Делю у фирмы «МУРАВЕЙНИКЪ» и др. больш. магазинахъ. 10—2

СЪМЕННОЕ ДЕПО
СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЕ, ЭКОНОМИЧЕСКОЕ, ОГОРОДНОЕ
ЦВѢТНОЕ
С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижній-Новгородъ, Нижний Базаръ, д. Шунаева.

Съмена очищены и отсортированы на специальныхъ машинахъ, всхожесть испытана, за качество ручаюсь.

ВЫШЕЛЪ НОВЫЙ КАТАЛОГЪ; выдается бесплатно.

НЕ ПОКУПАЙТЕ



не прочитавъ предварительно нашъ каталогъ на 1894 г., который обнаружитъ сенсационную новость для предстоящаго сезона. Каталогъ высылается бесплатно.

Торговый домъ **Ж. БЛОКЪ**, Москва, С.-Петербургъ, Одесса, Варшава, Кокандъ, Ростовъ н/д., Екатеринбургъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 г. ИЛЛЮСТРИРОВАН. ЖУРНАЛЬ

РОДИНА

- 52 №№ Иллюстрир. литерат. журнала.
 - 52 №№ Политич. обществен. газеты.
 - 12 КНИЖ. СОБРАНИЕ РОМАНОВЪ
 - Въ томъ числѣ въ концѣ года Полное собраніе сочиненій **И. А. КРЫЛОВА.**
 - Подписчики "Родины" получаютъ также ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ:
 - 12 ежем. №№ Модъ и рукодѣлій.
 - 12 листовъ модныхъ выкроекъ.
 - 12 №№ рисунковъ для вышивокъ.
 - 12 №№ НОТЪ для пѣнія и инструментовъ.
 - 12 №№ для дѣтей: повѣсти и рассказы.
 - 12 №№ Сельск. хозяйства и Домоводства.
 - 12 №№ Всемирнаго Путешественника.
 - 12 раскрашен. лист. узоровъ для тамбурныхъ, канвовыхъ и другихъ работъ, что составитъ въ концѣ года
 - 96 ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ 96
 - Кромѣ того подл. "Родина" получаетъ **ВОСЕМЬ** бесплатныхъ **ПРЕМІЙ:**
 - 1) Въ крайнемъ перислѣть большой иллюстрированный **АЛЬБОМЪ РУССКИХЪ БЫЛИНЪ** (старинныхъ русскихъ богатырей и ихъ подвиговъ)
 - 2) **ВСЕРОССИЙСКИЙ СЛОВАРЬ-ТОЛКОВАТЕЛЬ** 12-ть вып. (большой томъ) (томъ II)
 - 3-6) **ЧЕТЫРЕ КАРТИНЫ** (отпеч. масл. краск. въ 23 тона)
 - 7) **"ОСВОБОЖДЕННАЯ РОССІЯ"**
 - 1. Освобожденіе отъ язычества—988 г.
 - II. Освобожденіе отъ поляковъ—1612 г.
 - III. Освобожденіе отъ французовъ—1812 г.
 - IV. Освобожденіе отъ крѣпостничества 1861 г.
 - 7) Стѣнной **Табель-Календарь.**
 - 8) Иллюстр. календарь-книжка. За годъ 4 р. Съ перес. и доп. 5 р. 60 к. безъ доп. 4 р. Разсрочка при подл. 2 р. Подробная ПРОГРАММА по требованію высылается бесплатно.
- С.-Петербургъ, Редакція "Родина" Лиговская ул., собств. домъ, № 114.

Родина" общедоступное Дешевое изданіе для всѣхъ и обо всемъ.

ДѢТСКАЯ МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ
ДЛЯ ВСАРМЛИВАНІЯ ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ
 самое лучшее изъ всѣхъ донныхъ изобрѣтенныхъ средствъ, замѣняющихъ материнское молоко; оно питательно и удобоваримо.
 Цѣна жестянки 1 руб. 50 коп.
ЕДИНСТВЕННЫЙ АГЕНТЪ ДЛЯ ВСЕЙ РОССІИ: *Александръ Венцель*
 Оптовый складъ въ Центральномъ депо. перевозочныхъ и хирургическихъ матеріаловъ Торговаго Дома **АЛЕКСАНДРЪ ВЕНЦЕЛЬ** въ С.-Петербургѣ.
 Въ г. Нижнемъ-Новгородѣ можно получать у Гг. И. и П. Ремлеръ и В. Зака. 24—12

БАНКИРСКІЯ КОНТОРЫ
Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К^о
 въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.
 ● **НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА** ●
 ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подъ % бумаги
 ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРІИ
 СТРАХУЕТЪ выигрыши, билеты по 85 коп.
 СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигрышные билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.
 ВЕЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ изъ 3%, 3½% и 5½% годовыхъ.
 ✕ **ФИРМА** сущ. съ 1871 года. ✕